



因回答央视记者3个问题，“烧饼奶奶”孟玉华一夜成名。

昨日，孟玉华又在动物园门口摆烧饼摊。她接受晚报记者采访时直言：“我真不想出名，说句不该说的话，要知道当时回答那两个小伙子的问题后会有这么多人来，我当时推车就走。”

记者 冉小平/文
周甬/图



记者用手机给“烧饼奶奶”看看报道她的视频

新闻跟踪

曾经“失去所有希望” 今天，“烧饼奶奶”很感动

晚报的报道引来众人帮助 市残联来了解她两个聋哑孙子的情况 亚圣集团要帮老人完成两个心愿 一小伙子帮同事捎了30个夹菜饼当午餐

亚圣集团要帮老人完成两个心愿

昨日一大早，亚圣集团董事长孟凡镡联系到晚报记者。他说，看到报道后很是感动，特意在网上找到央视这段视频，重复多次地看，每当看到孟玉华说“我的希望全部破灭”时，他心情很是沉重。看到晚报报道中孟玉华说“能面对现实，不愿意麻烦别人”时，又非常激动和感慨。他说，一位68岁老人，风雨无阻，靠着卖烧饼来维持全家的生计，照看两个聋哑孙子，又不愿意接受别人的施舍，她身上的质朴和自强、乐观、不放弃的精神，让人唏嘘，催人泪下。

孟凡镡在电话里请记者转告孟玉华老人：“谁都有困难，就看是否乐观面对，人生不如意十有八九，但希望是永不会破灭的，真心祝愿老人幸福安康！”

就“烧饼奶奶”许下的两个愿望，孟凡镡表态，老人长孙刘男的工作可以安排，亚圣集团正飞速发展，一定要给刘男营造好的环境，让他力所能及地体面赚钱；他还要带两个孩子到大医院检查病情，让孟玉华老人少一些担忧和顾虑。

中华孟氏宗亲会河南省分会将一帮到底

孟凡镡还让记者问了孟玉华是什么辈分的。得知孟玉华是“庆”字辈后，作为中华孟氏宗亲会河南省分会会长的孟凡镡笑着说：“她比我高一辈，我应该叫声老姑，我们都是一个人，都是孟氏族人。”

今年5月27日，中华孟氏宗亲会河南省分会在郑州成立，宗旨和任务就是要传承优秀文化，为全省孟氏宗亲服务，孟玉华老人身上体现出了“贫贱不能移”的孟子先哲思想，是优秀孟氏族人的代表。孟凡镡安排开封的分公司工作人员，去尉氏县看望孟玉华90多岁的老母亲，并送上祝福和礼品。他还将安排宗亲会人员与晚报记者一道，去和老姑聊聊天，拉拉家常，邀请孟玉华老人参加宗亲会的活动，让她不再感到孤单。

小伙子帮同事捎了30个夹菜烧饼当午餐

尽管孟玉华不愿麻烦别人，但昨天她的摊前还是来了很多人。

昨日一大早，她推着烧饼车又来到动物园门口，她的烧饼摊昨天生意出奇的好。

采访时，好些热心市民跑过来买夹菜烧饼，有些询问她家庭情况，有些说她出名了。

她告诉我，昨日上午，一小伙子来到她摊前，一次买了30个烧饼。这名小伙子在摊前等了20

多分钟，帮同事捎夹菜烧饼当午餐。小伙子说，看到关于老人的报道后很是感动。

5米外蹲守采访的央视记者也说起了这个场景。当央视记者准备采访时，这名小伙子拒绝了。

事后，孟玉华说，这事让她既高兴又不高兴。高兴的是媒体报道有人帮助她；不高兴的是，因为这事，大家特意来买她的烧饼，她受不了，“什么时候想吃就来买一个”。

市残联关注此事，一名市民要送助听器

昨日下午我采访时，遇到市残联康复科的3名工作人员。

一名不愿透露姓名的工作人员说，她看到晚报的报道后很是感动，按报纸上写的地址，找到了“烧饼奶奶”，前期先了解下孟玉华家的情况，尤其是她两名孙子的情况，了解清楚后再向领导汇报，确定如何帮助。

拒绝别人帮助是不是有顾虑？没有

好些好心人来帮助她，但她拒绝了，让不少好心人不理解。

昨日，我将这一问题抛给孟玉华老人。她说：“没有任何顾虑，说句心里话，人家辛辛苦苦挣来的钱，我在这要别人的钱，如何对得起自己的良心？”

孟玉华说得最多的话是：“我没有别的想法，就是让孙子有口饭吃就行，人家吃好的，自家孩子吃差点，心里也高兴。”

不愿接受帮助，那为何又接受医院老教授的帮助呢？为何又愿意让别人给长孙找工作呢？

她说，老教授跟助听器厂家联系，给两个孙子配了便宜的助听器，不然家里承受不了；给小孙子

家人这两天让孙媳妇不出摊

昨天采访中，我注意到，只有孟玉华一人在动物园门口摆摊，她孙媳妇小李没过来。

孟玉华说，前天她过来摆摊，当时来了好多记者，围着她问这问那，她吓住了。家人让她今天就别出来，等这两天过了后再出来。

值得一提的是，考虑到孟玉华一再强调不愿麻烦别人，她先买了一个夹菜饼，借这个时间与老人聊起来。

孟玉华还提到一件事，一名20多岁的姑娘早上来到她摊前说，自己和男友都是残疾人，看到报道后，想给她孙子送一只性能好点的助听器。孟奶奶先是感谢，之后拒绝了。那位姑娘在摊前待了约半小时才离开。

找的学校，学费最便宜，别的学校上不起……突然，她意识到这个问题与她一贯坚持的不愿接受别人帮助相矛盾，她说：“不知道该咋个回答。”

这么多好心人前来主动帮助她，她心里又是怎么想的？

她告诉我：“心里很感激，感动得连话都说不出来。”

她补充道：“当时回答小伙子（央视记者）提问，说了几句心里话，没想到感动了这么多人，这么多人来关心我，我都有些招架不住了。我真不想出名，说句不该说的话，要知道当时说的这两句话，会有这么多人来，我就推车跑了。”

她的儿子也很低调。昨天下午，他骑着电动车给老人送来一包切好的辣椒，停留不到半分钟，快速离开了摊点。待记者得知是她儿子时，他已经跑远了。

孟玉华告诉我：“儿子一直都低调，不愿意露面。”

“五朵金花”画牡丹

昨日上午，省国资委老干部活动室，5名年过八旬的老人一起画牡丹，真是大场面。

上午10点多，5名老人手握画笔，写写画画，十分仔细，任凭旁边照相机“啪啪”地响，她们心无旁骛。

合作的牡丹画，长8尺，有18朵鲜艳欲滴的牡丹，算是一幅巨幅画。18朵牡丹，每人画了几朵，但整体效果极佳，画上亭亭玉立的牡丹，饱含生机，一边采访的好些记者都连连称赞。

5位老人分别叫王桂芬、杨素芬、柴丽华、林真和陈丹庭，均为省国资委老干部，最大的86岁，最小的81岁，在五院社区里是出了名的“五朵金花”。

81岁的柴丽华老人说，她60岁退休后报名参加画画培训班，跟老师学国画，每周去两天，20多年来，从没缺过课，现在最擅长画梅花和牡丹，平时抽空还练练书法，既能锻炼身体，还能陶冶情操。

记者 冉小平 文/图

